# 浙江文旅共话"公共文化共同体建设"

为破题公共文化机构之间的融合发 展,推动建立机构间联动机制、强化功能 融合,近日,"公共文化共同体建设"研讨 会在浙江杭州举行。会上,来自浙江图 书馆、浙江省文化馆、浙江省博物馆、浙 江省非物质文化遗产保护中心的主要负 责人,三家浙江省公共文化服务现代化 理论研究中心(浙江大学、中国计量大 学、杭州电子科技大学)负责人,以及浙 江省公共文化领域的专家学者、文旅部 门相关负责人、公共文化机构第三方运 营企业代表等围绕此主题进行了热烈且 充分的交流发言。

浙江省文化和旅游厅党组成员、副厅 长李新芳指出,"公共文化共同体建设"正 是基于当下公共文化服务所面临新形势、

新需求而提出的新理念,是以提升文化 治理能力为核心、以公共文化服务机构 功能融合为手段、以公共文化融合项目为 抓手、以构建公共文化服务新生态为目标 而建立的一体化交流合作机制。

李新芳认为,要破题"公共文化共同 体建设",从构想上就要先把握好文化与 社会进步、文化与人、文化与未来,专业

化、现代化、国际化,资源汇聚、效益闭 环、价值释放,这三组关键词。为此,会 议提出要建设之江文化中心公共文化共 同体的倡议,希望通过开展之江文化中 心三馆融合试点工作,为全省各级各类 公共文化机构、联盟、体系和联合体深度 合作、协同发展提供经验、探索路径。

(记者 刘青 通讯员潘美云)

# 国庆出境机票大涨,有境外游需求要尽早下单

十一国庆长假出境去哪玩? 现在买 机票价格如何?虽然暑假才过一半,不 少人已经开始计划国庆出游。今年国庆 假期和中秋连休,总共有8天长假,放假 时间从9月29日开始至10月6日。潮新 闻记者上网查询了杭州出发的出境航 班,相比于暑期,国庆长假的机票全面上 涨,其中最贵的要数杭州直飞大阪,往返 超过了万元,相比于八月份往返3000多 元的机票价格,价格涨幅接近200%。

相比于2019年疫情之前,今年的机 票价格更高。"一方面航空公司的运营成 本更高,比如机场的地服费,机队的维护

成本,代理商的成本,各种物价指数等 等。另一方面,各大航空公司的国际航 班的恢复量还没到疫情前的量,导致很 多航线供不应求,从市场规律来看,价格 自然就高了。"亚洲航空中国区总经理汤

一位旅游业内人士告诉记者,今年 国庆期间,正逢杭州召开亚运会,来往 杭州的境外游客会增多,由于需求量增 加,一定程度上也会导致机票价格上 涨,如果大家有出游计划,还是要尽早做 准备。

(潮新闻记者 陈棠棣)

### 浙皖闽赣"联盟花园"勇闯上海滩

7月29日,浙皖闽赣(衢黄南饶)"联 盟花园"长三角推介会在上海举办。会 场通过视频、光影、展板、模型等元素交 互设计,多维度营造出"95联盟大道"的 沉浸式体验,全景式展现"走一路,游四 方"的"联盟花园"好风光。

会上,长江三角洲城市经济协调会 文化产业发展联盟、杭州都市圈旅游和 文化专委会与"联盟花园"合作共建领导 小组办公室签订合作协议。中青旅联盟、 横店影视城有限公司、中国路虎联盟、长

三角旅游协会自驾游与房车露营联盟与 衢黄南饶联盟花园公司签订战略合作协 议,各方将围绕产品研发、营销活动、优 惠政策、宣传推介等展开深度合作。

据悉,全长1995公里的旅游环线公 路"95 联盟大道"是"联盟花园"合作共建 的重要拳头产品。在本次推介会上,随 着与会相关领导共同触摸启动柱,长三 角地区首条跨省域旅游公路——"95联 盟大道"正式开通。

(记者 章琳通讯员 李啸)

## 越音绽香江 宁波小百花越剧团赴港展演

8月伊始,宁波小百花越剧团已经奔 赴在去香港的路上,受"香港中国戏曲节 2023"组委会的邀请,8月3日至6日,宁 波小百花越剧团与绍兴小百花越剧团、 赵氏工坊三家团体及11位梅花奖演员, 将在香港文化中心大剧院联袂呈现《红 楼梦》《珍珠塔》《梁山伯与祝英台》《何文 秀》四部越剧经典大戏,用经典的旋律、 "高配"的阵容,为香江观众奉上越剧的

由香港特区政府康乐及文化事务署 主办的"中国戏曲节"自2010年开始在港 举办以来,旨在弘扬传统戏曲艺术文化,

为戏迷带来别样体验。阔别三载,今年 的戏曲节将为观众带来9台各具特色的 戏曲节目,剧种涵盖京剧、曲剧、川剧、汉 剧、粤剧、婺剧、昆剧和越剧,尽显戏曲艺 术的绚丽多彩。此次,由多个越剧院团 演员联袂演出的"越剧梅花奖星光荟萃" 格外受到关注。

薪火相传一路"花"开,为了此次期 待已久的赴港演出,宁绍两地小百花通 力合作,加上赵氏工坊的"三强"联手, "梅花"们都贡献出了绝佳的演技,闪亮 绽放,必令越迷们大饱眼福。

(记者陈冲通讯员吴俊房炜)

#### 第三届温州青少年研学旅行线路大赛火热进行

为进一步推动温州成为全省学生 劳动研学实践优先选择区域,擦亮温州 "数学家之乡"金名片,助推温州宋韵瓯 风工程,彰显"千年商港·幸福温州"深 厚底蕴和人文魅力,由温州市教育局、 温州市文化广电旅游局、温州市科学技 术协会联合举办的第三届温州青少年 研学旅行线路大赛近日启动。

本次大赛的主题是"瓯路千里,少 年知行",大赛内容主要包括温州青少 年研学旅行示范线路、温州青少年研学 旅行推荐线路两大线路设计比拼。本

届组委会在广泛征集面向温州市场的 青少年研学旅行线路设计方案的基础 上,根据评选细则经过初审入围、实地 踏勘、演示综评等规范流程,最终选出 "温州青少年研学旅行推荐线路和示范 线路",并进行颁奖授牌。

本次大赛由温州市教育技术中心、 温州市教育发展服务中心、温州市教育 教学研究院承办,温州市研学旅行教育 研究院、温州市旅行社协会、温州市青 少年研学旅行协会协办。

(温 文)

# 余杭非遗传承开出"时代之花"

浙江省文化和旅游厅日前发布了 2022年度浙江省非物质文化遗产保护 发展指数排名,杭州市余杭区位列全省 各县(市、区)第二。作为全国文化工作 先进地区和浙江省非遗保护综合试点 单位,该区非物质文化遗产保护与传承 工作始终走在全省前列,已连续举办17 届"非遗保护月"系列活动。

早在今年6月的非遗活动中,径山

茶以别开生面的方式走向杭城百姓,通 过非遗集市、径山茶特色歌舞、专家说 非遗、径山茶宴演绎等多个环节,引领 观众沉浸式体验了一个"可观、可感、可 品、可赏"的非遗径山茶文化世界。其 间,在径山禅茶一条街举行了"径享美 味"百人宴,活动邀请了青年亚运志愿 者等社会各界代表100人赴径山共品径 山茶飨。(记者 葛家藤 通讯员 陈 蓉)

## 瑞安选送温州鼓词节目分获省金、银奖

近日,瑞安市文广旅体局选送的温 州鼓词节目《带货姑娘》和《报警》分别 获浙江省第十二届群众曲艺大赛金奖 和银奖,温州地区仅上述2个作品获奖。

《带货姑娘》用鼓词加表演的形 式,讴歌时代楷模,体现民族大团结, 赞美共同富裕带头人;《报警》则通过 主角的表演,反映出当代大学生坚韧 上进不服输的一面,以及为和谐社会所 做出的努力。

瑞安鼓词历史悠久、源远流长,是 国家级非物质文化遗产,接下来还将继 续在舞台上接受群众的检验,倾听意 见,进一步加工打磨、精益求精,力争再 创新的佳绩,让地方曲艺之花绽放出更 加绚烂的时代光彩。 (瑞 文)

#### 越剧《西园记》首演临平

日前,由杭州临平藕花洲越剧团带 来的经典大戏《西园记》在杭州临平藕 花洲剧院开唱,该剧目是剧团继《红楼 梦》之后推出的又一力作,此次为首 演。不少市民闻讯赶来"捧场",在家门 口近距离感受戏曲文化的独特魅力,传 承和弘扬越剧文化、戏曲文化。

该演出通过"与您相约,周末剧场" 和大家相见,让老百姓在自家门口就能 欣赏到高水准的艺术大餐。作为一张 文化金名片,十余年来,"周末剧场"一 直重视临平文化的传承与发展,努力挖 掘地域特色,繁荣本地文化舞台。

(记者 葛家藤 通讯员 陈 蓉)

# "城市漫步"之后 年轻人的文旅需求变了吗

你城市漫步(city walk)了吗?据不 什么概念,其实都已经不再重要。 完全统计,2023年上半年,某社交平台相 关搜索量同比增长超30倍,用户总计 8圈。Citywalk 多次荣登"热搜"的背后, 是年轻一代通过参与新文化消费,让旅 游文化焕发时代风采。

络,这二者,一个主打"来过",用快节奏 充实旅途,一个讲究"沉浸",在城市生活 里慢下来,看起来大相径庭。这些个体 行为的背后,还隐藏着一种群体性的身 份认同逻辑。所以,当下年轻人的文旅 活动,不单是玩耍与放松的过程,同样是 过程中的体验感与获得感。在这个过程

当然,"文旅服务是不是该转型了" 也成为逃不过的命题。互联网上确实出 Walk出了32万公里,相当于绕地球赤道 现了一部分Citywalk付费产品,由一名 导游带队组织城市漫游,负责向参与者 讲解当地历史文化。以上海为例,此类 活动的价格为几十元到两三百元不等。 前几个月还是"特种兵旅游"风靡网 但是,这项服务却频频被吐槽——散步 包装一下就能收费? 遛弯还要留下买路

年轻人不买账的原因是显而易见 的。概念是抽象的,生活不是。Citywalk 的精髓或许并不在Walk,而是在于Walk 自我发现与价值认同的表达。所以无论 中,地方政府其实有着很大的建设空 设,是一个值得认真考量的细致活儿。



间。毕竟,是走马观花地过,千篇一律地 拍,还是能够在限定的时间里成为街巷 生活的一部分,很多时候便取决于当地 的建设。如何挖掘区域的独特性,在不 破坏原本风格的基础上做好其他设置建

概念从来都是人给予的定义,不该 反过来作用于人。Citywalk之后,或许还 会有 Coffeetalk(喝咖啡聊天)、Citvgame(数实融合沉浸式文化体验)等等。新 奇事物总是层出不穷,但如果只是贩卖 概念,那就没意思了。 (胡不归)